

Ушакова С., Ушакова А., Кулясова А.А. (ред.) Международный экологический экспедиционный лагерь «Онежское Поморье» // ЭКОнет. Сентябрь 2010.



В начале августа 2010 года на территории Онежского полуострова в деревне Лошеньга прошел международный экологический лагерь, основная цель которого привлечь внимание общественности к проблеме сохранения редких лесов, находящихся под угрозой исчезновения.



ЭКОмет

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИНФОРМАЦИОННО-ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ



Международный экологический
экспедиционный лагерь
«Онежское Поморье»



В начале августа 2010 года на территории Онежского полуострова в деревне Лопшеньга прошел международный экологический лагерь, основная цель которого привлечь внимание общественности к проблеме сохранения редких лесов, находящихся под угрозой исчезновения.



Немного из истории создания парка

Создание особо охраняемой территории на Онежском полуострове неоднократно предлагалось общественными и научными организациями Архангельской области, России, Европы и имеет длинную историю.

Все началось в 1993-94 гг. с разработки Водлозерским национальным парком совместно с РосНИИ Наследия и при участии научных организаций Архангельска научного эколого-экономического обоснования НП «Онежское Поморье» в северной части Онежского полуострова на берегу Белого моря площадью около 500 тыс. га. В 1996 году по представлению Онежской районной администрации проектируемый парк был включен в Программу формирования сети ООПТ федерального значения Архангельской области на период до 2005 г., утвержденную главой администрации области.

Однако возник ряд проблем, связанных с активным лесопромышленным освоением полуострова на территории проектируемого парка и необходимостью изъятия лесов, намеченных в эксплуатацию. После длительных переговоров и обсуждений между природоохранными НПО, исследователями, проектными организациями, лесным сектором, представителями органов местного самоуправления и областной администрации достигнуто согласие о создании ООПТ площадью 180 тыс. га.

Проект НП «Онежское Поморье» был включен в утвержденный Правительством РФ список перспективных национальных парков и заповедников, которые планируется создать к 2010 году.



Национальный парк сохранит леса Онежского полуострова

В настоящее время невозможно найти жителя Онежского полуострова, равнодушного к проблеме создания национального парка «Онежское Поморье». Хрупкая гармония этого северного уголка, поморские традиции бережного отношения к природе и необходимость сохранения уникального культурного наследия для будущих поколений побуждает людей к принятию непосредственного участия в разработке проекта парка. Территория парка не имеет аналогов не только в Российской Федерации, но и в Баренцевом Евро-Арктическом регионе.

Проведенная работа

Активное участие в реализации проекта приняла Архангельская региональная молодежная экологическая общественная организация «Aetas» (АРМЭОО «Aetas»). В 2005 году по периметру площади будущего национального парка были расставлены аншлаги с информацией о территории.

С 2006 года данная территория стала местом проведения традиционных экологических лагерей с целью привлечения внимания общественности к необходимости образования национального парка. В августе 2010 года совместно с «Финской Лигой Природы» организация «Aetas» в рамках планируемого национального парка организовала международный экологический лагерь. Группа, включившая в свой состав не только активную молодежь школьного и студенческого



возраста, но и опытных экспертов, провела значительную работу в области исследования и мониторинга территории планируемого парка.

Также в рамках реализации проекта были проведены встречи с населением Онежского полуострова в целях выявления их позиции к приданию местности статуса национального парка. Большой вклад в проект создания НП «Онежское Поморье» внесла администрация Онежского района и представители органов местного самоуправления.

Итогом работы лагеря стала резолюция, которая включила в себя основные предложения местных жителей по зонированию особо охраняемой природной территории, отраженные и обоснованные экспертами в области экологии и социологии.

Работа с местным населением

Одной из задач лагеря «Онежское Поморье – поморский мир» был учет интересов жителей Онежского полуострова при зонировании национального парка. Представители общественных экологических и социальных организаций хотят обеспечить максимальное общественное участие в разработке охранных режимов внутри парка, разрабатываются предложения по зонированию на основе этой работы.

Местное поморское население веками проживало на Онежском полуострове. Все деревни на побережье – это традиционные деревни, населённые коренными жителями. Из-за удаленности и отсутствия дорог в них ещё во многом сохранился традиционный образ жизни. Основа жизни людей, как в течение столетий, так и сейчас – традиционное природопользование. При интенсивном природопользовании коренные жители сохранили уникальную природу полуострова.

Основную нагрузку на неё оказывают промышленные лесозаготовки «Онегалес». Чтобы сохранить хотя бы часть Онежского полуострова от рубок, создаётся национальный парк, однако он не должен ухудшить жизнь людей. Поэтому в ходе работы участники лагеря старались выяснить, каковы интересы природопользования жителей на территории планируемого парка, как они относятся к будущему парку.

Сначала были консультации с разными людьми. Хочется отметить, что в деревнях Лопшеньга и Яреньга проживают грамотные люди. Можно сказать, что есть много местных экспертов, хорошо разбирающихся в картах.

Люди знают, какие ресурсы и находятся на территории полуострова и где они расположены. Поэтому разговоры всегда были предметны. Общественники постарались оценить, какие угрозы и выгоды несёт создание парка для жизни



местного населения, а также выявить конкретные территории, значимые для населения с разных точек зрения (сбор грибов и ягод, охота, рыбалка, заготовка дров и строевого леса, сенокосы).

После консультаций были проведены встречи с людьми в деревнях. Конечно, летом собрать много людей не удалось. Летом настоящие деревенские жители редко сидят дома даже вечером – надо успеть заготовить сено, наловить рыбы, собрать грибы и ягоды, полить огород. Да мало ли дел летом! С теми, кто пришёл на встречу, участники лагеря вели конструктивный разговор. Постарались честно донести свою позицию по поводу парка, рассказать о рисках для людей и возможных выгодах.

Местные жители готовы поддержать создание парка, но только в том случае, если он будет охранять природу для населения, а не от него. В результате встреч и консультаций от местных жителей были получены конкретные и обоснованные предложения по зонированию.

Общественные организации не только хотят поддержать создание парка, как возможность сохранить леса от лесорубов, но сделать так, чтобы голос жителей был услышан теми, кто будет создавать парк.

В заключении хочется поблагодарить А. В. Федотова, главу администрации Лопшеньгского сельского поселения, за неоценимую помощь в проведении лагеря и организацию всех мероприятий с местными жителями.



Зачем нужен парк?

Образование НП «Онежское Поморье» имеет большое международное значение. Стоит рассматривать уникальность территории парка не только на российском уровне, но и в мировом масштабе. Среди существующих ООПТ в России и Баренцевом Евро-Арктическом регионе нет аналогичных территорий.

Экологическое значение парка невозможно переоценить. Разнообразие ландшафтов обеспечило сосуществование различных биотопов. Для территории парка характерны значительные участки малонарушенных лесных массивов, на которых не ведется человеческая деятельность. Растительный мир Онежского полуострова не слишком богат видами, но исключительно своеобразен. Территория представляет особенный интерес, благодаря многочисленным гнездовьям и стоянкам местных и мигрирующих птиц. Дикие животные, как и птицы на полуострове пока не испытывают особого беспокойства от человека.

Богатейшее наследие традиционной культуры поморов постепенно утрачивается. Создание Национального

парка должно остановить этот процесс. Сохраняя традиционные навыки, жители Онежского Поморья научились чувствовать себя комфортно в любое время года: и зимой, и летом.



- Я очень счастлива, что мне удалось побывать в этом месте даже до создания национального парка. Мы видели очень много характерных для данной территории особенностей: появление песчаных дюн на месте лесов, следы медведя, поморские деревни, белухи, традиционные способы ловли рыбы и ведения сельского хозяйства, существование девственных хвойных лесов, которые уже не встречаются в Финляндии на этих широтах.

Эта территория достаточно близка к Финляндии, что дает возможность развивать туризм на международном уровне. Таким примером может служить национальный парк Паанаярви или горы Хибини. Созданный национальный парк будет уникален в Европе. Нигде больше не встретишь такого соседства безмятежных таежных лесов и прибрежных морских пейзажей. Также сохранившаяся поморская культура делает эту область особо привлекательной для туристов, даже из-за границы. Например, любители нетронутой природы могут за один день добраться до парка, что относительно немного, учитывая русские расстояния, - говорит Биртэ Вейола из Финской Лиги Природы.

Проект реализован Архангельской региональной молодежной общественной экологической организацией «Этас» (АРМЭОО «Aetas») в совместном партнерстве с финской природоохранной организацией «Luonto-liitto».

В лагере приняли участие:

- «Природа и молодёжь», г. Мурманск
- Карельская региональная природоохранная организация «СПОК» г. Петрозаводск
- Национальный культурный центр «Поморское возрождение», г. Архангельск
- Центр независимых социологических исследований, г. Санкт-Петербург
- Отделение русского географического общества, г. Вологда
- Финский союз охраны природы

ЭКОnet

Издается с
2000 года
АРМЭОО
«Aetas/Этас».

Редколлегия: С. Ушакова,
А. Ушакова, А. Кулясова
Корректор: Т. Лефман
Фотографы: А. Овчиников
Верстка: А. Павловский
Тех. поддержка: Н. Белугин

Адрес редакции: 163002,
Архангельск, ул. См. Буян
18, корп. 3, стр. 1
Телефон: (8182) 295273
E-mail: aetas@atnet.ru
Сайт: Aetasarh.net